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iz”u i= xqPN laa- mÙkj ladsr@ewY; fcUnq 

 

[k.M ^d* 

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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 “kSrkuh mi;ksx % fouk”kdkjh dk;ksaZ 

ds fy, mi;ksxA 

 Hk;adj [kkbZ % ekuork ds fy, 

vfu’Vdkjh@?kkrd nq’ifj.kkeA 

 

 vkt dk ekuo foKku ls izkIr 

gksusokyh lqfo/kkvksa ij fuHkZj gks 

x;k gSA 

 og ekuks foKku dh cSlkf[k;ksa ds 

lgkjs py jgk gSA 

 

 e”khuhdj.k dks ;a=hdj.k dh 

laKkA 

 ekuo vkt e”khu ij fuHkZj gSA 

thou fujFkZd gks x;k gSA 

 ;a=hdj.k vfHk”kki cu dj jg x;k 

gSA 

 

egkuxjksa dh HkhM+ esa vkt ekuo y?kq ;k 

ux.;&lk gks x;k gSA 

 

^le; dh ltxrk]* vkt dk ekuo ,d 

Hkh iy dks x¡okuk ugha pkgrk gSA 

15 vad 
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 mldk dk;Z{ks= bruk c<+ x;k gS 

fd mls le; dk vHkko eglwl 

gksrk gSA 

 xfr”khyrk ls rkRi;Z O;fDr vkSj 

lekt ds fujUrj fodkl ls gSA 

 bl Hk¡oj esa iM+dj og ekufld 

ruko ls xzLr gks x;k gSA 

 

 bl fLFkfr ls NqVdkjk ikus dk 

lcls cM+k mik; gS ;a=hdj.k ij 

de fuHkZj gksukA 

 izkd`frd thou vkSj ekuork dks 

viukukA 

 

laLd`r & ^le~* milxZ rFkk ^r* izR;; 

vko”;drk & ^v* milxZ rFkk ^rk* izR;; 

 

foKku vkSj ekuoA 

dksbZ vU; mi;qDr “kh’kZd Hkh Lohdk;ZA 

 

feJ okD;A 

 

 

 

thou dh pqukSfr;ksa vkSj fujarj 

la?k’kZ”khyrk ds dkj.k thou dks 

egklaxzke dh laKkA 

 

dfo bZ”oj ls ojnku ugha ek¡xrk D;ksafd 

og n;k dh Hkh[k ugha pkgrkA dÙkZO; iFk 

ij pyrs gq, fry&fry feVdj la?k’kZ 

djuk pkgrk gSA 

 

 la?k’kZ iFk mls Lohdkj gSA gkj ;k  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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  thr] lq[k ;k nq[k] rki ;k     

   vfHk”kkiA 

 

 og iyk;u esa fo”okl ugha djrkA 

dÙkZO;iFk ij vfMx jgus dk n`<+ 

ladYi djrk gSA 

 

thou iFk ij pyrs gq, pkgs lq[k feys 

;k osnuk] gkj ;k thr] rki ;k vfHk”kki 

dfo dks lg’kZ Lohdkj gSA 

 

[k.M ^[k* 

fuca/k 

Hkwfedk 

fo’k;&oLrq 

Hkk’kk&”kSyh 
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vkSipkfjdrk,¡ 

fo’k;&oLrq 

Hkk’kk&”kSyh 

 

 

 

 

teZuh ds xqVsucxZ dksA 

 

baVªks] ckWMh] lekiuA 

 

fdlh Hkh ?kVuk dk ?kVukLFky ls lh/kk 

izlkj.kA 

 

 [kcjksa dk Rofjr vknku&iznkuA 

 

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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 if=dkvksa ,oa lekpkj&i=ksa dk 

baVjusV ij izdk”kuA 

 

fo”ks’k fjiksVZ ds varxZr vkrs gSa & 

[kksth fjiksVZ] bu&MsIFk fjiksVZ] 

fooj.kkRed fjiksVZ rFkk fo”ys’k.kkRed 

fjiksVZA 

 

vkys[k ys[ku 

fo’k;&oLrq 

izHkkoh izLrqfr 

Hkk’kk “kSyh 

 

Qhpj ys[ku 

fo’k;&oLrq 

izHkkoh izLrqfr 

Hkk’kk “kSyh 

 

[k.M ^x* 

 

 

Hkjr jke dks iq=] vFkZ] L=h] Hkou rFkk 

ifjokj bu lcdh vis{kk vf/kd fiz; gSa 

D;ksafd ;s lHkh lalkj esa fey tkrs gSa 

ysfdu Hkjr ds leku HkkbZ feyuk vlaHko 

gSA 

 

i{kh ds fy, mlds ia[k vkSj lk¡i ds fy, 

mldh ef.k loZLo gSA Hkjr ds fcuk jke 

dh voLFkk ia[kghu i{kh vkSj ef.kghu liZ 

ds leku gSA 

 

lalkj esa vU; lHkh oLrq,¡ izkIr dh tk  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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ldrh gSa fdUrq y{e.k&lk lgksnj feyuk 

laHko ughaA 

 

nSo ¼HkkX;½ dks tM+ dgk gS D;ksafd mlus 

dBksjrk ls y{e.k tSls HkkbZ dks jke ls 

foeq[k dj fn;kA vc tM+ nSo jke dks 

thou nsrk Hkh gS rks og ef.kghu liZ vkSj 

ia[kghu i{kh dh Hkk¡fr fujFkZd gSA 

vFkok 

thou ds loZLo vFkkZr thou ds 

lq[k&nq[k] g’kZ&fo’kkn] mRFkku&iru ;k 

tks Hkh Hkkouk,¡] laosnuk,¡ gSa os lc & 

blfy, lg’kZ Lohdk;Z gSa D;ksafd os rqEgsa 

fiz; gSaA 

 

xjhch esa mldk LokfHkeku thfor gSA 

d’V >syuk Lohdkj gS fdarq LokfHkeku dks 

frykatfy nsdj fdlh dh d`ik izkIr 

djuk Lohdkj ughaA 

 

Hkhrj dh lfjrk ls vfHkizk; gS izogeku 

Hkkouk,¡] vuqHkwfr;k¡ tks fujarj vfHkO;fDr 

ds ek/;e ls izdV gksrh gSaA 

 

^rqEgkjk* “kCn ;gk¡ ek¡] cgu] lgpjh] 

izs;lh ;k iRuh ds fy, lacksf/kr gSA 

¼ijh{kkFkhZ buesa ls fdlh ,d dk Hkh 

mYys[k Hkh dj ldrs gSaA  

D;ksafd os dfo dk izsj.kklzksr jgh gSaA 

 

nkfjn&nlkuu 

nkfjn & mies;] nlkuu & mieku 

 

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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Hkk’kk & czt 

Hkkokuqdwy “kCn ;kstuk ,oa vkyadkfjd 

Hkk’kk “kSyh 

vFkok 

 

 cxqyksa ds ia[kksa dk fp=kRed o.kZu 

 eu ij mlds izHkkoksa dk o.kZu 

 dkys cknyksa ls f?kjk vkdk”k vkSj 

mlesa “osr o.kZ cxqyksa dh mM+ku 

 u;ukfHkjke n`”;ksa dk fp=.k 

 

lQsn cxqyksa dh iafDr dkys cknyksa ds 

dkj.k rSjrh lk¡> dh “osr dk;k ds 

leku gSA euksgkjh n`”; fcac ftlesa 

xfr”khyrk Hkh gSA 

 

^rSjrh lk¡> dh Lkrst “osr dk;k* ds 

ek/;e ls dfo us ekuohdj.k vyadkj dk 

lkSan;Z fpf=r fd;k gSA 

 

 

 okRlY; Hkko dk lgt fp=.kA 

  cPps dks gok esa mNkyukA 

 cPps dh g¡lh dh xw¡t 

 I;kj ls >qykuk] ugykuk rFkk 

my>s ckyksa esa da?kh djuk vkfn 

dk ltho fp=.kA 

 ek¡ dh vuqHkwfr;kasa dk ltho  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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  fp=.kA 

 

 y{e.k ewPNkZ esa jke dk lkekU; 

euq’; ds leku O;kdqy gksukA 

 ân; ls yxkdj QwV&QwVdj 

jksukA 

 y{e.k ds fcuk vlgk; vkSj v/kwjk 

eglwl djukA ;s lHkh fØ;kdyki 

nSoh ugha] ekuoh; gSaA 

 

 izxfroknh dforkA 

 y?kq ekuo ds thou fuekZ.k dk 

fp=.kA 

 iw¡thifr;ksa ds fouk”k dh dkeukA  

 Økafr ds }kjk lkekftd ifjorZu 

dk fo”oklA 

 iw¡thifr oxZ ds izfr lkekU; tu 

dk vkØks”kA 

¼fdUgha rhu dk mYys[k½ 

 

 cktkj ls dsoy t:jr dk lkeku 

ysuk gh lkFkZdrkA 

 tks ;g tkurk gS fd mls D;k 

pkfg,A 

 

 tks ;g ugha tkurs fd mUgas D;k 

pkfg,A 

 ^ipsZftax ikoj* ds xoZ esa cktkj 

dk lgh mi;ksx ugha djrsA 

 

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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 Ckktkj esa diV c<+kukA 

 ikjLifjd ln~Hkko ?kVkukA 

 xzkgd vkSj nqdkunkj dh rjg 

O;ogkj djukA 

 

 ikjLifjd ln~Hkko dh Hkkouk dk 

vHkkoA 

 ,d dh gkfu esa nwljs dks ykHk 

fn[kkbZ nsukA 
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 tkfr ds vk/kkj ij O;fDr ds dk;Z 

dk fu/kkZj.kA 

 bl fu/kkZj.k esa O;fDr dh bPNk] 

#fp] fo”ks’krk dk dksbZ egRo ughaA 

 

 vfuPNk ls dke gksrk gS vkSj dke 

de gksrk gSA 

 Vkyw dke djus dh izsj.kkA 

 dk;Z dq”ky ugha gksrkA 

 

dq”kyrk izkfIr esa #fp vkSj fny ls] 

esgur dke ls djus dk egRo gksrk gSA 

 

 tkfr ds vk/kkj ij dk;Z&fu/kkZj.k 

gksus ls vkfFkZd fLFkfr ij izHkkoA 

 dq”kyrk vkSj #fp dk ckf/kr 

gksukA 

 

 egkekjh ds nq’izHkko ds dkj.k iwjk  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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   xk¡o dky dk xzkl cu jgk FkkA 

 foHkhf’kdk ds n`”; & v)Ze`r] 

vkS’kf/k] mipkj] iF;&foghu 

izkf.k;ksa esa djkgus dh “kfDr Hkh 

ugha cph FkhA 

 cw<+s&cPps tokuksa dh “kfDrghu 

vk¡[kksa esa naxy dk n`”;] Lianu 

“kfDr “kwU; Luk;qvksa esa fctyh dk 

nkSM+ukA 

 

igyoku dh <ksyd dh yydkj ekuks 

ejus dk lkgl nsrh FkhA 

 

ej.kklUu jksxh dks bruh lkeF;Z fey 

tkrh Fkh fd og e`R;q dh osnuk dks lg 

ldsA mUgsa <ksyd ds Loj ls ekuks ekSr 

dk nnZ lgu djus dh “kfDr fey tkrhA 

 

xk¡o gh ihfM+rksa ds vk¡[kksa esa naxy dk 

n`”; ukpus yxrk vkSj muesa LQwfrZ dk 

lapkj gksus yxrkA 

vFkok 

f”kjh’k ds Qy lw[k tkus ds ckn Hkh u, 

Qwyksa ds vkus rd etcwrh ls isM+ dh 

“kk[kkvksa esa yVds jgrs gSaA 

 

izd`fr dk fu;e gS u, dks LFkku nsus ds 

fy, iqjkus dk gV tkuk fdUrq f”kjh’k ds 

Qy bl fu;e dh vogsyuk djrs gSaA 

lw[k tkus ds ckn Hkh MVs jgrs gSaA 

 

ubZ ih<+h dks LFkku nsus ds fy, Lo;a gV  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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tkukA vU;Fkk ubZ ih<+h gVk nsxhA 

 

 nksuksa gh viuk LFkku viuk in 

ugha NksM+rs] MVs jgrs gSaA 

 tc rd mUgsa /kDdk ekj dj ugha 

fudkyk tkrk os Lo;a vyx ugha 

gksrsA 

 

 

 HkfDru ds izfr firk ds vikj izse 

ds dkj.k foekrk ds eu esa bZ’;kZA 

 laifÙk ds c¡Vokjs dk MjA 

 

 

 

 lkl dk LusgiwoZd uSgj tkus dk 

vkxzgA 

 uSgj ds fyk iguk&vks<+dj fonk 

djukA 

 

 lkl }kjk uSgj Hkstus gsrq 

vizR;kf”kr vuqxzg vkSj mRlqdrk 

ls HkfDru vR;f/kd [kq”k FkhA 

 xk¡o ig¡qprs gh firk dh e`R;q dk 

lekpkj lqudj HkfDru dh lkjh 

[kq”kh tkrh jghA 

 

 ^vc vkbZ* ls O;aftr gS ^foyEc ls 

vkbZA* 

 HkfDru dks firk dh e`R;q dk lans”k  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 

 
 
 
 
 
(½+½) 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 



 11 

iz”u 

la- 

 

 

 

 

 

 

¼d½ 

 

 

 

 

 

 

¼[k½ 

 

 

 

 

¼x½ 

 

 

 

 

 

 

¼?k½ 

 

11- 

¼d½ 

 

 

 

 

 

 

 

2@2@1 

 

 

 

 

 

 

& 

& 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

& 

 

11- 

 

 

 

 

 

 

 

 

2@2@2 

 

 

 

 

 

 

& 

& 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

 

2@2@3 

 

 

 

 

 

 

vFkok& 

¼d½ 

 

 

 

 

 

 

¼[k½ 

 

 

 

 

¼x½ 

 

 

 

 

 

 

¼?k½ 

 

 

& 

 

 

 

& 

 

 

 

mÙkj ladsr@ewY; fcUnq 

 

 

 

 

 

   nsukA 

vFkok 

 Ikkuh ek¡xus okys xzkeh.k cPpksa dk 

lewg tks ikuh ek¡xrk gqvk xyh 

xyh fQjrk gSA 

 I;klh /kjrh vkSj lw[ks [ksrksa ds 

fy, cknyksa ls ikuh ek¡xukA 

 

 vuko`f’V ds dkj.k yksx fpafrr ,oa 

=Lr gSaA 

 [ksr lw[k tkrs gSa ftu ij yksxksa 

dk thou vkfJr gSA 

 

 dfBukbZ ls bdV~Bk djds j[kk 

gqvk ikuh ckYVh Hkj Hkj dj ;w¡ gh 

Qsad nsukA 

 cjcknh dk dkj.k bUnz lsuk vkSj 

mlls tqM+s va/kfo”okl dsk ekurs 

gSaA 

 

fdUgha nks va/kfo”oklksa dh ppkZ ds vk/kkj 

ij eqDr mRrj laHkoA 

 

 

 llqjky essa lkl] tsBkfu;k¡] ihgj esa 

foekrkA  

 rhu dU;kvksa dk tUeA  

 ifjJe vkSj deZBrk ds vk/kkj ij 

xk;&HkSlksa dh ns[kHkkyA  

 cM+h yM+dh dk csesy vkSj  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 

 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
3x4 = 12 vad 
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 

 

 

 

 

 

 

 

 

2@2@2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

 

 

2@2@3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

 

 

mÙkj ladsr@ewY; fcUnq 

 

 

 

 

 tcjnLrh fookgA  

 viuh tehu dh lqj{kk rFkk ifr 

dh e`R;qA 

 

cktkj dh tknqbZ rkdr viuh 

ped&ned ds vk/kkj ij mlh O;fDr dks 

Q¡lkrh gS tks viuh vko”;drkvksa dks 

Bhd rjg ugha le> ikrkA ,slk O;fDr 

cktkj dk ykHk Hkh ugha mBk ldrkA 

cktkj dh ped&ned r`’.kk vkSj vlarks’k 

txkrh gS vkSj O;fDr dks csdkj cukrh gSA 

 

 xaxk eS;k esa vkLFkk ds dkj.kA 

 ;g unh ifo=rk ds fy, fo[;kr 

gSA  

 Lkkekftd egRo & mi;ksfxrk] 

[ksrh esa] O;kikj esaA 

 lkaLd`frd egRo & /keZxzaFkksa esa 

mYys[k] ekr`LkEeku] nsorkvksa ls 

tqM+h] iwtuh;] blds ty dks 

iznw’k.k ls cpkuk gekjk dÙkZO; gSA 

 

 foLFkkfir yksx foHkktu dks eu ls 

Lohdkj ugha dj ik, tSls fd & 

 tSls fd fl[k chch ykgkSj dks 

viuk oru ekurh gSA 

 ikd dk dLVe vf/kdkjh fnYyh 

dksA 

 Hkkjr dk dLVe vf/kdkjh <kdk 

dksA 

 

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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mÙkj ladsr@ewY; fcUnq 

 

 

 

 

 vts; ftthfo’kk] la?k’kZ”khyrk 

 nq[kksa esa /kS;ZA 

 dÙkZO;”khyrkA 

 fo’ke ifjfLFkfr;ksa esa Hkh thoUrrkA 

 dkseyrk rFkk dBksjrk esa leUo;A 

 

 pkyhZ dk ifjR;drk vkSj nwljs ntsZ 

dh vfHkus=h dk csVk gksuk] Hk;kog 

xjhch esa iyuk] ek¡ ds ikxyiu ls 

la?k’kZ djukA  

 laHkzkar lekt }kjk misf{kr gksukA 

bu tn~nkstgn ls la?k’kZ djus ds 

dkj.k gh lHkh ifjfLFkfr;ksa essa 

pkyhZ g¡luk tkurk gSA 

 ifjfLFkfr;ksa ls fudV ls ns[kus ,oa 

tw>us ds dkj.k og budh 

vfHkO;fDr esa vf/kd lQy jgkA 

                   ¼dksbZ Hkh rhu fcanq½ 

 

^gk¡* vFkok ^ugha* mRrj laHko gSA ¼er dh 

iqf’V esa rdksaZ dh lVhdrk & nks rdZ½ 

 

lq[k&nq[k esa leHkko jguk] d’Vksa dks 

g¡ldj lguk] vuklDr Hkko ls dk;Z 

djrs jguk] fo’ke ifjfLFkfr;ksa esa fodkl 

djuk] le; o ifjfLFkfr ds vuqlkj 

dksey o dBksj cuuk vkfn y{k.k f”kjh’k 

ds gSa vkSj xka/kh th ds O;fDrRo ds HkhA 

¼dksbZ rhu fo”ks’krk,¡½ 

 

cpiu esa gh vukFk] lkl }kjk ikyu  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 

 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1+1+1=3 
 
 
 
1+1+1=3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 14 

iz”u 

la- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¼³½ 

 

 

 

 

 

 

11- 

¼d½ 

 

¼[k½ 

 

 

 

 

 

¼x½ 

 

 

¼?k½ 

 

2@2@1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

& 

 

 

 

 

 

& 

 

 

& 

 

2@2@2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¼³½ 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

& 

 

 

 

 

 

& 

 

 

& 

 

2@2@3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

& 

 

 

 

 

 

 

11- 

¼d½ 

 

 

 

 

 

 

 

¼x½ 

 

 

¼?k½ 

 

mÙkj ladsr@ewY; fcUnq 

 

 

 

 

 

 

iks’k.kA dljr ,oa dq”rh dk “kkSdhuA 

fd”kksjkoLFkk ls igyoku ds :i esa 

izfl)A ;qokoLFkk eas jktk dk vkfJr lq[k 

,oa vkjke dk thouA jktk dh e`R;q ds 

ckn fu’dkflr] vHkko dk thouA 

vuko`f’V vdky esa nksuksa csVksa dh e`R;qA 

yksxksa dks e`R;q ls la?k’kZ dh izsj.kk nsrs&nsrs 

e`R;qA 

        ¼fdUgha rhu fcUnqvksa dk mYys[k½ 

 

^^ikfdLrku ds yksxksa dk fgUnqLrkuh 

oLrqvksa dks u Hkwy ikuk ,oa fgUnqLrkuh 

yksxksa dk ikfdLrku dh phtsa ;kn djrs 

jguk** fl) djrk gS fd lacaf/kr ik= ,oa 

?kVukvksa dk lanHkZ vkuk laHko gSA 

 

 

fo|kFkhZ i{k@foi{k esa vius rdZ izLrqr 

dj ldrs gSaA 

 

fucZy viuh “kfDrghurk dks /ku ds cy 

ls <¡dus dk iz;kl djrk gSA 

/ku dh izcy ykylk okyk O;fDr gh 

fucZy gSA 

         ¼i{k@foi{k esa rdZlEer mÙkj½ 

 

fo|kFkhZ viuh le> ds vuqlkj rdZlEer 

mÙkj fy[ksaxsA 

 

 ued dh iqfM+;k dSls ys tk,¡A 

 lhek ij fNik ysa ;k ughaA 

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 
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mÙkj ladsr@ewY; fcUnq 

 

 

 

 

 

 dLVeokys dks fn[kk nsaA 

 muds ¼dLVeokys½ ds euk djus 

ij NksM+ nsxhA vkfnA 

 

 /kS;Z] dÙkZO;”khyrk] la?k’kZ”khyrk] 

iq#’kkFkZ] ekuoh; ewY;ksa esa vkLFkk] 

nwLkjksa ds vf/kdkjksa dh fpUrkA 

 

 

ihVj dh /keZ ds izfr uQjr] [kkus&ihus 

dh ckrsa djuk] dke&dkt ds izfr mis{kk 

dk Hkko] de cksyus okyk ¼?kqUUkk½ gksuk] 

vius jgL; fNikus dh izo`fÙkA ¼buesa ls 

dksbZ Hkh rhu fcanq½ 

 

 Lkkekftd O;oLFkkvksa ¼uxj ;kstuk] 

okLrq f”kYi] eksgjsa] ty izca/ku½ esa 

,d:irk gksuk 

 jktra=] /keZra= ;k lSU; lRrk ds 

“kfDr ds izrhd ¼egy] ewfrZ;k¡] 

izrhd fpg~u vkfn½ ugha gksuk fl) 

djrk gS fd vuq”kklu rkdr ds 

cy ij ugha FkkA 
 

ukjh ds vf/kdkjksa ls tqM+s lkekftd ewY;ksa 

ds vkyksd esa rdZ lEer mRrj Lohdkj 

fd, tk,¡A 

 

 

ukjh ds vf/kdkjksa vkSj tula[;k leL;k 

ds vkyksd esa fo|kFkhZ i{k&foi{k esa vius  

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
 
1+1+1=3 vad 

 
 
 
 
 
 
 
1+1=2 vad 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 vad 

 
 
 
 
 
3 vad 
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mÙkj ladsr@ewY; fcUnq 

 

 

 

 

 

rdZ izLrqr dj ldrs gSaA 

 

 

;”kks/kj ckcw ewyr% iqjkuh ekU;rkvksa esa 

fo”okl j[krs FksA muds ifjokj ds lnL; 

ubZ lksp ds i{kikrh gSaA vkWfQl esa muds 

lg;ksxh Hkh ubZ lksp dsA os u, vkSj 

iqjkus esa vf/kd rkyesy ugha cSBk ikrsA 

lksnkgj.k iqf’VA 

vFkok 

 

;gwnh yksx fgVyj ds vR;kpkjksa ls =LrA 

ifj.kker% ,su dks vius ifjokj ds lkFk 

xqIr vkokl esa nks o’kZ rd jguk iM+kA 

bl xqqIr vkokl ds fnuksa esa mlus tks 

;kruk,¡ ekufld d’V] rsjg o’kZ dh 

voLFkk esa >sys mudk fooj.k bl Mk;jh 

esa fd;k x;k gSA mnkgj.k visf{krA 

fu/kkZfjr vad 

foHkktu 

 
 
 
 
 
 
 
 
5 vad 

 

 

 


